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Toelichting op de
formats energie audit (EED) voor zorgorganisaties 

Nieuw format energieaudit (EED) voor zorgorganisaties
Na het landelijk energieakkoord van 2013 en het Parijse klimaatakkoord van 2015 is het thema energiebesparing in 2016 een aandachtspunt in de zorg. Voldoen aan de nieuwe wetgeving is een eerste stap. 
Het Activiteitenbesluit en de wet EED uit 2015 vragen om uitgebreid energieonderzoek en het nemen van energiebesparende maatregelen. Hoe organisaties dit kunnen aanpakken, roept de nodige vragen op. De landelijke richtlijn hiervoor richt zich vooral op  onderzoek.
ActiZ, GGZ Nederland en de VGN willen daarom een aanpak die beter aansluit bij het werkveld. Milieuplatform Zorgsector heeft daarvoor een aanpak uitgewerkt die vooral gericht is op de praktijk. Dit sluit beter aan op het werk van facilitaire en vastgoed managers.  

Het Activiteitenbesluit en de Energie Efficiëntie Richtlijn (EED) 
De wet EED vraagt van zorgorganisaties met meer dan 250 fte een uitgebreide energie audit met rapportages van:
· Alle vestigingen van de organisatie: groot en klein;
· Energiecijfers over de afgelopen 5 jaar;
· Alle energieverbruikers in huis, gebruikstijden en berekening van de energiebalans op 10% nauwkeurig;
· Een doorberekening van alle bekende energiemaatregelen, met daarin de terugverdientijden en energiewinst. Daarmee komen alle maatregelen in beeld die zich binnen 5 jaar terugverdienen;
· De vervoersaudit.

Het Activiteitenbesluit vraagt: 
· Een uitvoeringsplan per vestiging van energiemaatregelen met tenminste de (erkende) maatregelen die zich in 5 jaar terugverdienen.



Knelpunt bij werken met landelijke richtlijn EED
Voor zorginstellingen uit de sectoren verzorging, verpleging, ggz en gehandicaptenzorg met woonfunctie en de taak verzorging, vraagt de standaard energie-audit zoals de overheid (RVO) die voorschrijft veel onderzoek en dit is niet makkelijk uitvoerbaar zonder adviseurs. Voor instellingen betekent dit dat zij met een externe adviseurs aan de slag moeten gaan in plaats van op eigen kracht energiebesparing aanpakken.

Nieuwe aanpak voor de sector
MPZ heeft voor de zorgsector een format opgesteld dat gericht is op de bekende zinvolle maatregelen voor energiebesparing. In overleg met de branches ActiZ, GGZ Nederland en VGN en afgevaardigde leden van de branches, is deze aanpak met formats voor rapportages beoordeeld en akkoord bevonden. Het is een aanpak die de organisatie zelfstandig of met geringe ondersteuning kan oppakken. 
Vervolgens zijn de formatrapportages voorgelegd aan het Kernteam Omgevingsdiensten. Dit Kernteam Omgevingsdiensten treedt sinds 2016 op voor alle omgevingsdiensten in Nederland.

Resultaat 
Het bijgaande format betreft een format voor de energie audit voor de centrale organisatie en twee aparte formats voor respectievelijk grote en kleine vestigingen.  De maatregelen die op centraal niveau uitgevoerd worden (monitoren, voorlichting, inkoop en contracten) hoeven op locatieniveau niet gerapporteerd te worden. Deze werkwijze volgt het interne werkproces. 
Het format op locatieniveau bevat wel een aantal teksten dubbel waardoor dit verslag voor deze locatie ook compleet is.  
Voor het locatieniveau is een checklist van energiemaatregelen opgesteld. Met deze checklist kan men snel kiezen welke maatregelen van toepassing zijn en die vervolgens uitwerken tot een locatie uitvoeringsplan.  
Met de ingevulde checklist is ook de melding mogelijk van de zaken die al goed geregeld zijn (ook een eis uit de EED). De lijst die achter in het format voor grote locaties  gepresenteerd wordt, bevat 58 maatregelen. Die voor de kleine locaties bevat 15 maatregelen.  Grote locaties zijn locaties met een hoog energieverbruik. Kleine locaties zijn de locaties met een midden en kleinverbruik.


De onderverdeling in locaties met een hoog, midden en laag energieverbruik vloeit voort uit het Activiteitenbesluit.
· Hoog:	meer dan 200.000 kWh elektra of meer dan 75.000 m3 gas per jaar
· Midden:	ertussen
· Laag:	minder dan 50.000 kWh elektra en minder dan 25.000 m3 gas per jaar
Gemiddeld genomen hebben locaties met een hoog energieverbruik meer dan 40 bewoners. 
De voorgestelde formats  benoemen alle thema´s uit de EED. Ook het thema ‘vervoer’ is meegenomen in het format voor de centrale organisatie. 
Afwijkende diensten (dagbehandeling, kantoor) kunnen met het format ook aan de slag, omdat de beoogde (erkende) energiemaatregelen voor kantoor of dagbehandeling er ook in zitten . U kunt dan ook met de drie aangereikte formats (centraal, groot + klein) alles aanpakken. Het energieverbruik bepaalt de indeling in grote of kleine locatie. 

Vervolg
Het format is opgesteld door Milieuplatform Zorgsector in afstemming met ActiZ, GGZ Nederland, VGN en een aantal leden van deze betreffende branches. De brancheverenigingen zullen het gebruik van dit format actief uitdragen naar hun achterban.
We verwachten dat zorginstellingen op basis van deze formats goed van start kunnen met het besparen van energie. 
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